



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

雲南日报

2022年12月8日 星期四
编辑/李春旭 普孟秋 美编/郭金龙 | 5

向世界展示人与自然和谐共生的云南画卷

本报记者 胡晓蓉 王丹



12月7日至19日,全球瞩目的COP15第二阶段会议在《生物多样性公约》秘书处所在地加拿大蒙特利尔举行。

第二阶段会议期间,云南元素、昆明元素将持续展示。会议开幕式上,来自云南的民族特色演出生动演绎云南多彩民族文化。会议期间,“极小种群物种与生物多样性保护”“区域生物多样性保护与合作”和“红河哈尼梯田生物多样性保护实践成效”三场边会,将充分展现云南生态文明建设及生物多样性保护成效。

包括滇金丝猴守护、洱海生态系统修复、极小种群漾濞槭拯救保护、云菌、云花、云药产业发展,“民族文化促进自然保护”“自然保护促进民族文化传承”的云南模式等最具云南特点的生物多样性传统文化和保护传承故事将精彩亮相第二阶段会议,向世界传达云南的山水之美、人文之美、历史之美、发展之美,展示云南各族人民长期与自然和谐共生的生态文明画卷。

COP15以“生态文明:共建地球生命共同体”为主题,将制定“2020年后全球生物多样性框架”,为全球生物多样性保护制定新的目标。

2021年10月,COP15第一阶段会议在昆明成功举办,会议成果丰硕,社会反响强烈。大会通过了标志性成果“昆明宣言”,宣布成立昆明生物多样性基金,举办了生态文明论坛,发布了《保护生物多样性 共建全球生态》倡议。国家主席习近平在COP15领导人峰会上的主旨讲话、“昆明宣言”、昆明生物多样性基金为2020年后全球生物多样性治理奠定了政治基础、指明了方向、提供了支持,也为云南进一步加强生物多样性保护注入了强大动力。

“昆明宣言”、昆明生物多样性基金

为推动全球生物多样性保护作出云南贡献

冠以“昆明”二字,使云南昆明成为全世界关注的焦点,亚洲象北上南归之旅温暖了世人,引发了全球广泛共鸣,也引发了全世界对云南生物多样性及保护工作的极大兴趣和关注。

境内外媒体踊跃报道会议进展及相关议题,以多种形式讲述中国生物多样性故事,网民点赞中国生物多样性保护工作,线上线下氛围良好。

第二阶段会议期间,云南省将携手《生物多样性公约》秘书处与联合国教科文组织(UNESCO)、国际自然保护联盟(IUCN)和中国环境新闻协会共同主办“自然与文化多样性峰会”,旨在认真思考自然的多样性价值,明确生物多样性和文化多样性之间的联系,并就如何恢复和加强联系

分享经验,以支持2020年后全球生物多样性框架的实施。

第七届全球城市和地方政府生物多样性峰会:昆明市将作为重要合作方。峰会主要围绕“2020年后全球生物多样性框架”中地方政府的作用和行动、城市发展规划与自然城市建设、湿地和生物多样性保护、生态产业与健康城市、加强生物多样性基础性研究、推行“基于自然的解决方案”、气候变化与生物多样性保护及生态系统修复等8个议题设置分论坛,目的在于加强与全球城市和地方政府之间的交流合作,推动全球城市和地方政府生物多样性保护达到更高水平、达成更多共识、取得更多成果。

向世界展示云南生物多样性保护成果

通过在主城区深入开展“四化”“四治”、市容环境十大整治行动和城市品质提升七大行动,昆明市实施了50个市容环境品质提升项目,打造了15条美丽示范大街和33条花树街道,优化主城区的交通网络,市民出行环境得到改善,城市形象显著提升。

除了打造立体花坛外,昆明市还新增352公顷城市绿地,完成21条林荫路建设,打造5.4万亩滇池湖滨生态湿地,贯通环草海绿道,建设翠湖慢行跑道,让城市形象更加靓丽多彩。

聚焦生物多样性展览展示,高标准建设COP15永久性成果展示点扶荔宫、宝丰半岛湿地,并向公众免费开放,充分展示了云南“植物王国”丰富的物种多样性、滇池湖滨生物多样性、云南特有生物资源及生物多样性保护成效。

实施智慧交通、智慧城管、智慧公交等28个重点项目,建设应用“智慧交管·昆明大脑”,完成1.2万个5G基站建设。通过筹办COP15,让城市实现了有机更新,市容环境实现了大变样,城市品质实现了大提升,给市民带来了实实在在的幸福感。

“COP15给昆明带来的机遇和影响是全方位的。COP15的成功举办,让全世界更加直观地了解昆明、认识了昆明,无处不在的‘昆明元素’,以及昆明的开放包容、文明美丽、生态宜居,给出出席大会的国内外友人留下了深刻印象。”昆明市委宣传部部长徐晓梅介绍,作为第一阶段会议的主办城市,昆明市将积极参与COP15第二阶段会议相关议程,为全球生物多样性保护贡献昆明力量、展现昆明作为。

让美丽云南成为美丽中国的一张“靓丽名片”

云南作为我国西南生态安全屏障,承担着维护区域、国家乃至国际生态安全的战略任务和重大职责。

云南始终牢记习近平总书记的殷

嘱托,坚持以习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神为指引,将争当生态文明建设排头兵摆在突出位置,举全省之力持续推动、取得实效。

特别是COP15第一阶段会议以来,云南借着会议的东风,进一步树牢尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,制定了《云南省生态文明建设排头兵规划(2021—2025年)》《关于深入打好污染防治攻坚战的实施意见》,进一步完善政策,加大力度,坚持生态优先、绿色发展,把生物多样性纳入山水林田湖草沙生命共同体系统治理,生态文明的理念日益深入人心,“绿水青山就是金山银山”正成为全省人民的共识和行动。

从绿美城镇、绿美社区、绿美乡村、绿美交通到绿美河湖、绿美校园、绿美园区、绿美景区,美丽中国在云南的创新实践全面开启。

截至目前,全省90%的重要生态系统和80%的重要物种得到有效保护,云南生物多样性保护工作保持全国前列,生态环境质量稳步提升。今年1月至10月,全省16个州(市)政府所在地环境空气质量优良率达99.7%,比

上年同期提高1.3个百分点;国控断面水质优良率达90.0%,比上年同期提高0.4个百分点,出境跨界断面全部达标,中国西南生态安全屏障更加牢固。

牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,云南充分利用生物资源禀赋,开展“两山理论”实践创新,把打造“绿色能源、绿色食品、健康生活目的地”作为云南加快绿色发展的突破口。

云花、云药、云茶、云果、云菌等生物优势产业渐成规模,高原特色农业、生态旅游、生物医药、生物育种等产业不断发展壮大。推进生物多样性保护与减贫和乡村振兴同频共振,生态资源优势正成为云南经济发展优势。

聚焦争当生态文明建设排头兵,拓展生态产品价值实现路径。生态美、环境美、城市美、乡村美、山水美、人文美的美丽云南已经成为美丽中国建设的一张“靓丽名片”。

作为COP15第一阶段会议的举办地,云南将通过COP15第二阶段会议的各项活动,充分展示云南贯彻落实习近平生态文明思想的生动实践,展示云南得天独厚的生物多样性和保护成果,用国际化语言讲好云南故事,展现云南风采。



亚洲象 供图

云南海菜腔亮相COP15第二阶段会议

12月7日,在COP15第二阶段会议中国政府主办的主席国招待会上,伴随着一声悠长的歌声,云南海菜腔响彻蒙特利尔会议中心,成为首支在大会亮相的云南民族歌舞。“金鸟银鸟飞起来。”来自主席国的代表朋友相聚在一起,观看四弦烟盒乐器表演,聆听李怀秀、李怀福姐弟表演的彝族的原生态海菜腔。

李怀秀说:“演出作品以我和弟弟李怀福传承演唱的海菜腔《金鸟银鸟飞起来》为主,包括热烈欢快、积极向上的《今天日子好》《加林赛》等,代表了云南彝族、佤族等民族民间经典歌舞。可以说,每一个表演节目都是云南人民世代相传

本报记者 侯婷婷 王丹



昆明市全力做好城市峰会筹备

为共同使命增彩添力

作为COP15第一阶段会议的主办城市,昆明市积极参与第二阶段会议相关议程。作为第七届全球城市和地方政府生物多样性峰会(以下简称城市峰会)的重要合作办会方,昆明市参与城市峰会的各项筹备工作。

城市峰会是COP15第二阶段会议8个平行活动之一,主要围绕“2020年后全球生物多样性框架”中地方政府的作用和行动、城市发展规划与自然城市建设、湿地和生物多样性保护等内容展开。COP15第二阶段会议城市峰会云南筹备组相关负责人介绍,峰会将聚焦影响、参与、行动三个主题环节展开,介绍各地城市和地方政府为保护生物多样性而采取的行动,展示新项目和新成果,特别介绍全球自然城市(地区)平台伙伴关系倡议。峰会还将突出各城市和地区面临的气候、生物多样性、污染和社会经济相关挑战之间的系统联系,并展示整体解决方案在地方层面有效应对这些危机的价值。

组建昆明市政府代表团、城市峰会等团组,全面统筹会议筹备工作;制定《第七届全球城市和地方政府生物多样性峰会昆明市参会方案》,协调对接参会的相关工作,切实履行好办会方的职责;

梳理、提炼春城在生物多样性保护方面的有益经验和做法,展示昆明元素、分享昆明方案。

昆明市在履行好城市峰会重要合作办会方职责的基础之上,将与东道主加拿大魁北克省蒙特利尔市,以及《生物多样性公约》秘书处、宜可城—地方可持续发展协会等合作伙伴共同努力,通过此次会议明确“2020年后全球生物多样性框架”下各级地方政府的作用和行动,推动全球各城市、地区之间生物多样性保护的交流合作和能力建设。

昆明市将借助城市峰会这个平台,积极申报“生物多样性魅力城市”,持续对云南省、昆明市生物多样性保护工作进行展示,主动加强与全球其他城市、地区在生物多样性保护等方面的交流合作。在《生物多样性公约》秘书处支持的“自然城市行动平台”框架下,与宜可城合作设立“宜可城—昆明自然城市卓越中心”,促进中外城市在生物多样性保护方面的经验交流和能力建设,提升昆明等中国城市在全球城市生物多样性保护方面的国际影响力,为实现人与自然和谐共生的共同使命增彩添力。

本报记者 王琼梅